

POKROK ZÁPADU

Semi-Weekly Edition.

Published by Pokrok Západu Ptg. Co.
1211 So. 13th St. - Tel. 1008.

Subscription, by mail. \$2.50 per year.

Vychází každé úterý a pátek.

Vydává - - Tiskařské Družstvo

Tiskárna: 1211 jižní 13tá ulice.
Telefon 1008.

Řídící redaktor: - - J. Rosický

Předplatní:

V místě s dodávkou do domu, bez přílohy.	\$3.00
8 přílohou.	\$3.50
Poštou pro Spojené Státy a Kanadu, bez	
Knihovny Americké.	\$2.50
8 Knihovnou Americkou.	\$3.50
Do Čech bez přílohy.	\$3.00
8 přílohou.	\$3.50
Každý předplatitel oprávněn je k premii.	

Ohlášky.

Drobné a různé ohlášky uveřejněným pou-
jen, když peníze k objednávkám přiloženy jsou.
Za drobné ohlášky obyčejné velikosti, nepo-
sahující patce, čítáme 75 centů za třikrát. Za
různé ohlášky, blahopřání, úmrtí a jiná, čí-
táme \$1.00 za tři palce za každé uveřejnění.
Nechť každý proto přiloží objednávkou tolik
peněz, jak velikost ohlášky má si přejít. Ceny
ohlášek na delší dobu oznámí se ochotně na
požádání.

Zásilký peněz

Jsou nejbezpečnější, když se koupí na poště
nebo expremu "Money Order" a tyž nám se
zašle. Též v registrovaném dopise, aneb po-
ukázkou bankovní jest zásluška listu. Kdo
chce platit "checkem" na bank, nechť zašle
o 25 centů více, proto že tolik musíme platit
banku za kolekci, aneb ať koupí směněku
(draft) na Omahu, Chicago neb New York. Na
místě drobných peněz přijmeme též 1- a
2-centové kofky. Všechny zásluky nechť jsou
zasílány pod jednoduchou adresou pouze tak-
to:

Pokrok Západu,
Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 21. června 1898.

KONEČNĚ SI DAL STARÝ PÁN BŮH
fci a dává nám trochu ustálenější
počasí, z čehož nejvíce raduje se
fidelstvo výstavní.

ZPRONEVĚŘILÝ STÁTNÍ POKLADNÍK
Bartley prý nyní ztrácí zrak, když
má jít do káznice. Pokud byl
v úřadě, měl ku krádeži zrak zma-
nenitý.

JESTLI JE PRAVDA, ŽE ŠPANĚLSKÉ
loďstvo vyplulo z Cadizu k Fili-
pínám, budou z toho námořníci
Deweyho mítí dojista radost, ne-
boť tomu již brzy budou dva mě-
síce, co nemají nic na práci.

Z WASHINGTONU SE SDĚLUJE, ŽE
příhlášky o úpisy jsou velice
hojné. Podle všeho tedy soudí
širší obecnost, že nedojde nikdy
k znehodnocení naší měny, že ne-
dostane za nynější své dobré pe-
níze pak špatné.

ŠPANĚLSKÉ LODĚ PRŮ NYNÍ JSOU
opatřeny nějakou novou třaskavi-
nou, jmenem texyre, kterouž prý
proti nám budou bojovat. Necht'
jest to cokolivěk, snad to bude
přece trochu nebezpečnějším, nežli
všechno to, co až posud proti
nám použili.

POPULISTIČTÍ KANDIDÁTE PRO ÚŘAD
guvernéra z Omahy budou mítí asi
špatnou vyhlídku ve státní kon-
venci, neboť ústřední státní výbor
usnesl se na rozdělení zastoupení,
kteréž dá populistům v Douglas
County zpropadeně málo hlasů.

SPOJ. ST. KONEČNĚ ZAPLATILY NÁ-
hradu pyltlákům kanadským, kterou
nespravedlivě přifknula jim kon-
ference pařížská, za to, že Spoj.
Státy nedovolovaly pytláčit v moři
Beringově. Skoro půl milionu
dostalo se těmto kanadským py-
tlákům a bylo by nejlepší, aby
nyní daly Spojené Státy vyhubiti
všechny tuleně, tak aby byl pro
budoucnost pokoj.

JIŽ PŘES DVA MĚSÍCE VEDEME VÁLKU
se Španělským, totiž vlastně proti
Španělsku. Ač Španělsko bylo
celkem k boji připravenější nežli
my, majíc aspoň silnou armádu
pohotově, nečinilo přece od samé-
ho počátku války nic jiného, než
že se boji vyhýbalo. Tato taktika
může mítí pouze jediný cíl, a ten
jest protahovati válku co možno
nejdéle, v té naději a očekávání,
že snad se naskytne nějaká zá-
pletka, kteráž by Španělsku z
bryndy pomohla. Ono nemůže
získati ničeho úsilím o brzké skon-
čení války, poněvadž výsledek ne-
připouští pochybnosti a musí mítí

v zápětí revoluci Španělska proti
panující rodině. Čím dříve by se
válka skončila, tím dříve musí
Gristina a Alfonso se země a
a proto nemají na spěch.

JAK SE PODOBÁ, PROJDE V KONGRESU
letos též zákon bankrotní, o jakýž
po deset minulých roků bylo mar-
ně jednáno. Potřeba zákona ban-
krotního byla uznávána již dávno
jak věřitelé, tak dlužníci, oč pou-
ze panoval spor bylo to, zdali má
být zákon v tom znění, by použiti
mohl jej každý kdo z vlastní vůle
úpadek prohlásiti chce, aneb zdali
též může konkurs neboli bankrot
uvalen býti na někoho proti jeho
vůli. Zákon na němž se nyní
konferenční výbor usnesl, zahr-
nuje obě, jen že poslednější při-
pouští pouze jen tehdy, když by
dlužník činil kroky ku zbavení se
majetku za tím účelem, aby své
věřitele ošálil. Hlavní věcí je, aby
na věřitele také něco z majetku
zbylo, aby v případě konkursu
nebylo vše pohlceno útraty soud-
ními.

Aneктаční horečka.

- Č. -

Chicagský Times-Herald přin-
esl 13. června zajímavou úvahu,
o které se tvrdí, že byla z bílého
domu ve Washingtonu inspirova-
ná a každý ví, kdo jen trochu
intimněji s politickými kruhy země
jest obeznámen, že H. H. Kohlsaar,
vydavatel Chicago Times-Herald
a Evening Post atd., jest důvěrn-
ným přítelům nynějšího presidenta
a že sotva je druhý anglický list
v této zemi vůbec, jehož rozhodu-
jící činitel, jakým jest Kohlsaar
a Evening Post atd., jest důvěrn-
ným přítelům nynějšího presidenta
a že sotva je druhý anglický list
v této zemi vůbec, jehož rozhodu-
jící činitel, jakým jest Kohlsaar

Chicagský Times-Herald uvá-
dí nejprve úmysly a příčiny, jež
přstíjí jednání vlády podmiňují a
které tuto nutkají jinou snad
cestou se bráti, než bylo prvotně
obmyšleno, vyvozuje z událostí
přítomné války docela jiné utvá-
ření se situace světové, než jakou
tato byla před válkou, čímž poli-
tická tendence jiného směru nabýti
musí a zděděné tradice modernímu
snažení přispůsobiti nutno, aby-
chom se uvarovali možných ohro-
mných ztrát samovolným opuště-
ním dobytých posic, které na prosper-
peraci země z průmyslového a
obchodního stanoviska, na její
velmocenské postavení a politický
vliv ohromných by mohly mítí
důsledků.

Times-Herald praví: "Naše
vláda měla v úmyslu blokadou
havanského přístavu přinutiti Špa-
nělské loďstvo ku námořní bitvě,
avšak Španělsko se vyhýbalo boji.
Poněvadž se zdráhalo svými děly
a válečnými loďmi ve kubských
vodách s námi se měřiti, byla naše
vláda přinucena zhostiti se svých
národních tradic a jediné možné
způsobu vedení války se chopiti,
jenž by válku ukončiti mohl a
Španěly ku povolnosti přiměl.
Jednoho dne z rána zvěděl lid, že
Dewey se svým loďstvem v Asijs-
kých vodách dobyl Filipín po
slavném boji, kterému málo který
v dějinách námořních válek se
rovná. Kde leží Filipíny? Proč
se jich zmocnil Dewey? Tak tázal
se druh druh. Vždyť se tvrdilo,
že za účelem humanitní vedená
válka, nemá za cíl získání španěl-
ských kolonií. Vždyť my jsme
sobě nepřáli žádných nových úze-
mí vůbec, — ba ani ne Kuby." —

"Než to vše se změnilo. Dnes
vidíme, že Filipín potřebujeme.
Anglický tisk se vyslovuje, že po-
držení Filipín jest rozluštěním
problému. Obchodní a tovární
kruhy americké, které zvěděly, že

souostroví jest bránou bohatého,
však dosud nevinutého východu
s jeho trhy žádají: Podržte Fili-
píny."

"My chceme i Portorico. Tato
podmanivá válka, byla nám vnu-
cena proti všem našim přáním a
tradicím. My jsme sobě nepřáli
žádného z ostrovů, avšak národ
zachvítila touha rozmnožení moci.
My chceme dnes rovněž Hawaii,
ba snad i Karolíny, Ladróny a
Mariany. Chceme-li je, vezmeme
si je."

"Toto mínění dnes v Americe
převládá. Ač velice nutnosti zís-
kání nových území želíme, myslí-
me předce, že Spoj. Státy jsou
tím povinný civilizaci nésti dů-
sledky, které jediné za účelem lid-
skosti počatá válka jim vnučuje."

V těchto několika větách je t
velice mnoho řečeno a objasňují
celou přítomnou situaci a dalekou
budoucnost a jsou zároveň pre-
limariemi, kolem kterých otáčeti
se bude vyjednávání o mír.

Že tato válka "večně" nepotr-
vá, jest jisto, poněvadž všechno má
svůj konec a proto i španělské
pumpování pescat a v té chvíli, kdy
tyto dojdou, bude i konec španěl-
ské iře na schovávanou.

Co ale pak?
Cuba libre?
Opustíme Filipíny po zaplacení
válečné náhrady?
Co s Portoricem?
Co s Hawaii?
Mluví-li zaslíbená osobnost v
Times-Herald o přivtělení Porto-
rica, pak co ipso bude přivtělena i
Kuba.

Otázka Portorica i Kuby skon-
cuje se pro Spojené Státy tak, jak
tyto sobě budou přáti, poněvadž
v těchto krajích evropským moc-
nostem růže nekvětou a sotva
která bude chtítí sobě na ameri-
ckých březích páliť křídla.

Co s Hawaii?
Tyto mají pro Spojené Státy
dle přítomné situace jen tenkrát
ceny, budou-li přivtěleny Filipíny.
V tomto pádě jsou nezbytny a
musí býti anektovány, jinak byly
by zbytečnou přítěží.

Španělsko-americká válka má tu
ohromnou světovou důležitost,
že jí rozhodnuto bude pro nedozír-
ný čas, zůstane-li Unie věrna své
staré politice, starati se jen doma
a o sebe, anebo začne-li nová do-
ba koloniální politiky, která při-
vtělením Filipín by počala.

Ohromná síla Unie do dnes ce-
listvě působila pro domácí dobro
ve vlastní zemi; anexemi by
vzrostla rozloha plochy, ale dost
možná, že by se ztratil ve vlastní
zemi půvab a touha osídlení na
dosud nezměřných prázdných plo-
chách, čímž jediné Spojené Státy
sobě by uškodily a fedrovaly ori-
ent, kam by přirozeně nastalo stě-
hování i ze Spoj. Států a ty by
ohromně ztrácely, třeba že emi-
grace by směřovala do osad Unie!

Tak by se měla věc z národoho-
spodářské stránky, což však
vojsko, rozmnožení loďstva atd.
Spasí evropské osazení Číny ože-
bračenou Evropou? Doktrína
Monroa jest jediné správou ameri-
ckou filosofií obrannou i útočnou
a Spojené Státy mají v Americe
ohromné pole působnosti, ježž
hranicemi jsou Atlantický a Paci-
fický ocean, severní a jižní točna!
Zvítězili horečka enektační bude to
záhubou země.

Byla tmavá noc. Tak tmavá, že ne
mohl ani hlavy konf rozeznati. Na
jednu úzle na levo světo. Sledoval
"světélka" a do bahniska upadnul,
farmář, koně a vše. Mnozí stonají
zkoušejí to a ono. Sledují jen až
přilíš často "světélka" a nevědí o tom,
až když již skoro pozdě. Nepromate
cenné okamžiky, ale jste li nemocní,
chorobní nebo nezdraví, začněte užívat
Dra. P. Hoboko. Shledáte, že to není
"bludička". Stálé užívání po jedno
století dokázalo jeho zdravý dodávající
moc. Nemůžete je dostati u lékárníků
Prodvá se lidem přímo od vyrábitele.
Dr. Peter Fahrney, 112 - 114 So. Hoynes
Ave., Chicago, Ills.

Z NAŠEHO MĚSTA.

— Stoletá oslava narozenin Pa-
lackého, pořádána řádem téhož
jména vydala se k uspokojení,
jak pořadatelů tak i účastníků.
Pořadající výbor byl v obavě, zda-
li upuštěno nemusí býti od původ-
ního programu, totiž odbývání od-
polední slavnosti v zahradě, ná-
sledkem neustálenosti počasí po
celý měsíc. K veliké jeho radosti
však koncem týdne se počasí ustá-
lilo a v neděli byl den přímo roz-
košný, že si lepšího není vůbec
možno ani přáti. Slunko hrálo
mile, aniž by pářilo a pohyb ve
stínu kořatých stromů v zahradě
p. Bartoše byl nejvýše příjemným.
Obecenstva dostavilo se hojnost,
tak že byla všechna místa v zahra-
dě zaujmuta. Zahájení slavnosti
protáhlo se následkem malého ne-
dorozumění ohledně času, kdy za-
hájena býti má, tak že byly skoro
3. hodiny, když hudebníci byli na
místě a zahájili slavnost dle pro-
gramu. Bylo to tušime poprvé, co
nová česká kapela pod řízením E.
Havlíčka, ve svém jednoduchém
sice, avšak vkusném stejnozkroji,
totiž v modrých čamarách, před
obecenstva vystoupila a k její cti
dlužno uvéstí, že se držela dobře,
tak že kojíme se nadějí, že koneč-
ně dostalo se nám české kapely,
kteráž bude mítí budoucnost. Prv-
ním číslem programu byla uvítací
řeč předsedou řádu br. A. Kmentem.
Týž stručně zmínku učinil
o významu slavnosti toho dne a
poukázal pak na výhodné zřízení
ZČBJ., jmenovitě na to, že každý
z členů její, nechť starý aneb
mladý, platí podle průměrné úmr-
nosti svého věku, totiž každý člen
mladý méně každý měsic, poněvadž
má k očekávání delší věk průměr-
ný a každý kdo v pokročilejším
stáří přistoupí, dle věku svého po-
měrně více, tak že kdo dosáhne
věku průměrného, nechť mladý
aneb starší, složí ku spolku obnos
asi stejný za stejné výhody, ježž
všichni požívají. Dále pak to, že
každý člen zaplatí ročně \$1 do reser-
vního fondu. Tento fond ukládá
se pod úroky, z nichž platí se
úmrť a z fondu samého zaklá-
dají se členové, kteří by násled-
kem pokročilého stáří, nemocí neb
z jiné příčiny, byli placení ne-
schopnými. Po jejich úmrť se
ovšem částka k placení poplatků
jejich zapůjčená odrazí z pojištění
a vrátí se do základního fondu.
Tak jest vyhověno dvěma účelům.
Za jedno jest tu základní fond, z
něhož úroky se používají ku pla-
cení úmrť a kapitál se používá k
záloze členů, aby snad někdy ne-
musili pro neplacení býti vylouče-
ni. Ku konci řeči své uvítal vše
přítomné ku slavnosti. Po něm
představena byla sl. E. Rosická,
kteráž přednesla báseň "Upomín-
ka na otce vlasti". Bylo patrným
že báseň s citem přednesená spů-
sobila značný dojem v hojně shro-
mážděném obecnstvu. Po té
představen byl řečník toho dne,
slovatný professor Boh. Šimek z
Iowa City, Ia. Slovy výmluvnými
líčil život, působení a zásluhy Pa-
lackého, jak na poli národním tak
i na poli politickém. Připomínal,
že tak jako všichni ti horliví pra-
covníci k povznesení národa, i
Palacký vyšel z chýše chudé a
když probudilo se v něm vědomí
národní, kterak tím více lnul
láskou k rodu svému. Líčil šle-
chetné tahy v charakteru jeho,
uváděje z různých spisů jeho citá-
ty na doklad smýšlení jeho. Pří-
pomínal, kterak v rozmluvě s Do-
brovským a jinými, když tito zov-

fali nad národem českým, kterýž
sice milovali, avšak považovali za
zaniklý, povzbuzoval je slovy, že
i kdyby byl posledním z rodu
třeba i cikánského, vynaložil by
veškerých svých sil, aby tomu ro-
du svému zjednal čestnou památ-
ku. Připomínal pak důležitou
úlohu jakou hrál Palacký v nejpo-
hnutější době tohoto století, před
padesáti lety, kterak dobře postře-
hoval tehdy nástrahy Němců a od-
byl lákání do sněmu frankfurtské-
ho památnými slovy, že kdyby
Rakouska nebylo, musili by jej
Čechové utvořiti. Líčil pak dále,
kterak v dobách rozruchu národ-
ního, kdy radikální smýšlení
ovládlo v národě, bylo za zlé po-
kládáno Palackému, že byl mír-
ným a střízlivým ve svém smýšle-
ní, náhledech i projevech a kte-
rak byl za to pronásledován. Však
dožil se toho, že dostalo se mu
uznání a zadostučinění plnou mě-
rou a viděl na sklonku svého
věku, že práce, kteréž byl zasvětil
celý život svůj, došla uznání od
celého národa a nesla ovoce hc-
ného. Dožil se toho, že za své
nesmírné zásluhy byl veleben,
všeobecně ctěn a otcem vlasti na-
zýván. Dožil se toho, že ve svém
stáří viděl národ svůj obrozený a
úsilovně domahající se svých práv,
kdežto na počátku jeho života ne-
bylo vlastně žádného národa, žád-
ného národního uvědomění a malá
jen naděje, že by národ na živu
zachován býti mohl. Když byl
takto důkladně vyložil působení
Palackého a jeho výsledky, dovo-
zoval, kterak jest náš svatou po-
vinností, abychom kráčeli ve šle-
pějích předků svých. Národ náš
má hojně mužů slavných, jimiž
právem se můžeme honositi. Však
to není všechno co činiti máme.
Kdybychom nekráčeli ve šlepkách
předků svých, kdybychom je ne
následovali v dobrém jejich kon-
ní a působení, pak bychom nemě-
li nižádnou příčinu jimi se hono-
siti, nýbrž naopak sami stydětí
bychom se musili, že nejsme jich
hodni. Vybízeli zejména mládež
českou zde rozenou aby pilně stu-
dovala dějiny otců svých a životopi-
sny slavných předků, tak aby vě-
děla, proč s hrdoostí se může hlásiti
k rodu svému a šifiti slávu jeho me-
zi jinými. Úchvatná řeč řečníkova
přerývána častějiš potleskem a
konec její provázen dlouhotrvající
pochvalou. Po skončení řeči za-
pěl pěvecký sbor Lýra, pozůstá-
vajcí asi z dvaceti dam a dvanácti
pánů, pěkný sbor "Večernice."
Pak představen byl red. t. l. pan
J. Rosický co řečník, určený k o-
devzdání nově zřízeného praporu
pro řád Palacký. Řečník doufal,
že dvojnásobná tato slavnost doji-
sta dlouho v paměti utkví, jednak
proto, že jest oslavou nejslavnější-
ho ze všech slavných mužů českých
tohoto století a jednak i proto, že
nový prapor, právě zřízený, bude
jí připomínati kdykoliv se pod je-
ho žerďí bratří shromáždí. Činil
zmínku stručně o ohromné důleži-
tosti práce, kterouž otec vlasti pro
národ svůj vykonal, zasvětiv jí ce-
lý svůj život a veškerých svých
sil a dovedá jí ku zdárnému konci,
což by byl nemohl docíliti žádný
jiný. Dovožoval pak, že dobře
jest, když v této zemi hlásíme se
pod ten prapor hvězdatý, kterýž
jest symbolem a zárukou svobody.
Však proto netřeba nám zapomi-
nati rodu svého aneb se mu odci-
zovati. Nemáme k tomu nižádné
příčiny a naopak jest naší svatou
povinností, abychom vždy hrdě
hlásili se k rodu svému a brali ú-
častenství na osudech bývalé své
vlasti, kteráž ne z vůle vlastní,
nýbrž působením vrahů její, stala
se nám macechou, tak že jsme v
této dále zemi zaoceánské hleda-
ti musili a nalezli vlast' novou, v
kteréž svobodě a materiálním ú-
spěchům se těšíme. Skončil řeč svou
vybídnutím předsedy, kterýž až do
té doby prapor opatroval, aby týž
od vzdal praporečnicku. Předsed